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Постановка проблеми. Сучасний світ 
висуває до середньостатистичної людини ви-
могу високого рівня саморегулювання та про-
тистояння стресу. Спортивна діяльність вклю-
чає постійну змагальну активність, тим самим 
додаючи більше стресового навантаження. 
Дослідження максимального обсягу особи-
стісних характеристик успішних спортсменів 
та зв’язків між ними є актуальним, тому що дає 
корисні знання для розширення стратегій їх 
виховання. 

Зажаючи на проблему зв’язку опанувальної 
поведінки та інтелектуальних здібностей, мож-
на зазначити: досліджень, присвячених специ-
фічній віковій категорії юнацтва в спортивній 
сфері, виконано не було, що і обумовило вибір 
теми нашого дослідження.

Аналіз останніх досліджень. Поняття ко-
пінг-стратегії детально розроблено Р. Лаза-
русом, С. Фолкманом (визначення поняття 
копінг-стратегії, класифікація стратегій оволо-
діння стресовою ситуацією – Л.М., К.Г.), К.Хор-
ні, С.К. Нартовою-Бочавер, М. Селігманом, 

П. Тойсом [5; 11; 12]. І.В. Малишев установив 
зв’язок між вибором стратегії опанувальної 
поведінки та рівнем творчих здібностей [4].

Дослідники підкреслюють роль інтелекту-
альних ресурсів в опануванні тяжких життєвих 
ситуацій, розглядаючи інтелектуальні здібно-
сті як ресурс для подолання стресової ситуації 
[9]. Так, результати дослідження М.О. Холодної 
та О.О. Алексапольського свідчать про наяв-
ність зв’язку між інтелектуальним ресурсом – 
поленезалежності та рівня інтелекту вищого 
за середній – і вибором певних опанувальних 
стратегій [10]. Спортивна діяльність як окремо 
навантажена сфера стресу з певним викорис-
танням опанувальних стратегій була розгля-
нута в роботах Н.М. Петрової, О.Е. Кутузової, 
Ю.О. Баженова, також вивченням теми займа-
лись О.А. Сізікова, Н.П. Філатова та ін. [7; с. 8].

Комплексний підхід до вивчення копінгу 
у його зв’язку з інтелектуальним та особи-
стісним ресурсом був розглянутий Т.В. Корні-
ловою, яка, спираючись на триархічну теорію 
інтелекту, дослідила у студентів зв’язок ви-
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бору копінг-стратегії з рівнем інтелекту. Вона 
визначила, що практичний інтелект негативно 
корелює із проблемно-орієнтованою стратегі-
єю; вербальний – із стратегією уникнення. Се-
редній бал академічних здібностей позитивно 
корелює з проблемно-орієнтовним копінгом 
та негативно – із стратегіями уникнення та від-
волікання. 

Загалом, результати свідчать про позитив-
ну роль вибору конструктивних допінг-стра-
тегій, спрямованих на вирішення проблеми, 
на академічну успішність та негативну – щодо 
вибору деструктивних [3].

На українському просторі дослідженням 
питання копінг-стратегій у спортивній сфе-
рі займались А.В. Коцар, А.М. Большакова. 
А.В. Коцар дослідив структурні особливості 
агресивності спортсменів-легкоатлетів із різ-
ними стратегіями копінгу, виявивши їх у таких 
проявах копінгу, як проблемно-орієнтовний та 
пошук соціальної підтримки. А.М. Большакова 
визначила структурні особливості емоційної 
сфери спортсменів-волейболістів із різними 
стратегіями копінгу [1].

Більшість досліджень за темою копінгу були 
розроблені з позицій ресурсного підходу, який 
походить із акценту на «розподіл ресурсів», що 
допомагає впоратись зі стресом деяким лю-
дям краще, ніж іншим. Ресурси у такому разі 
розуміють як усі психічні явища, що допомага-
ють справлятись із життєвими ситуаціями. 

В.О. Олефір підійшов до цього питання 
з позицій системного підходу. Він визначив 
зв’язок інтелектуального ресурсу в структу-
рі копінг-поведінки, а саме: високий рівень 
психометричного інтелекту з вибором ко-
пінг-стартегії соціальної підтримки, прийнят-
тям відповідальності, самоконтролем та соці-
альною підтримкою [6].

У дослідженні С.О. Хазової виявлялися 
взаємозв’язки між рівнем психометричного 
інтелекту, когнітивними стилями: полезалеж-
ність / поленезалежність, гнучкість / ригід-
ність, імпульсивність / рефлективність з одно-
го боку та вибором копінг-стратегій – з іншого. 
У результаті було встановлено, що рівень роз-
витку невербального інтелекту істотно знижує 
частоту звернення до соціальної підтримки; 
вербальний інтелект, навпаки, впливає на ча-
стіший вибір соціально-орієнтованого копінгу; 
випробовувані з високим рівнем вербального 
і невербального інтелекту рідше не справля-
ються з труднощами [9].

У дисертаційному дослідженні О.О Алек-
сапольського було виявлено кореляцію між 
інтелектуальним ресурсом та вибором стра-
тегії оволодіння. Цікаво зазначити, що логіч-
не припущення щодо частішого звернення 
до конструктивних стратегій досліджуваними 
із високим рівнем інтелекту не спостерігалося 
на практиці. Так, високоінтелектуальні дослі-

джувані часто звертались до стратегій «відхід 
у себе» та «відволікання» (за класифікацією 
копінг-стратегій Е. Фрайденберг та Р. Льюї-
са – Л.М., К.Г.). Також було виявлено вплив IQ 
на варіативність копінгів: «рішення проблеми», 
«соціальні дії», «відволікання» [10].

Якщо підійти до трактування інтелекту 
як психічного ресурсу до оволодіння ситуа-
цією, що забезпечує мобільнсть та варіатив-
ність реагування, можна пояснити результати 
досліджень О.О. Алексапольського та М.О. Хо-
лодної, за якими досліджувані із високим рів-
нем інтелектуальних ресурсів звертаються 
до стратегій проблемного рішення, соціальної 
допомоги та емоційного реагування [10].

Безсумнівним є вплив інтелектуальних зді-
бностей у ситуаціях оволодіння тяжкими жит-
тєвими обставинами. Саме тут індивід залу-
чає весь арсенал інтелектуальних здібностей 
задля пошуку нової інформації, проведення 
паралелей із минулим досвідом, синтезу ідей, 
чого ми не можемо стверджувати про звичну 
(багато разів повторювану) та екстремальну 
ситуації, схеми дій яких відомі людині [9].

Змагальна діяльність спортсменів включає 
екстремальний компонент, але, на нашу думку, 
для більш досвідченіших з них когнітивні про-
цеси будуть відігравати головну роль у досяг-
ненні результату, оскільки на рівні майстерно-
сті у спортсменів розвинені певні психологічні 
якості та рефлексія, що знижують рівень три-
воги, тож вони будуть звертатися до більшої 
когнітивної обробки ситуації. 

С.О. Васюра та Я.П. Коробейникова ем-
пірично дослідили комунікативну активність 
та вибір поведінкових стратегій. Студенти з 
низьким рівнем цієї активності, що можна спів-
віднести з низьким рівнем вербального ком-
понента, відрізнялись безініціативністю та зо-
внішнім локусом контролю під час спілкування, 
інакше кажучи, використовували «деструктив-
ні» копінг-стартегії [2].

Досліджень, що висвітлюють питання 
ролі інтелектуальних здібностей спортсме-
нів у виборі копінг-стратегій на українській 
вибірці спортсменів, здійснено не було, що і 
обумовило мету нашого дослідження: ем-
пірично дослідити роль інтелектуальних зді-
бностей спортсменів юнацького віку у виборі 
копінг-стратегій. 

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. У нашому дослідженні ми припустили, що 
певний рівень інтелектуальних здібностей 
спортсменів юнацького віку обумовлює вибір 
копінг-стратегій, а саме: 

– спортсмени юнацького віку із високим рів-
нем загальних інтелектуальних здібностей (G

F
) 

частіше обирають стратегію вирішення про-
блеми та планове вирішення проблем;

– спортсмени юнацького віку із низьким рів-
нем загальних інтелектуальних здібностей (G

F
) 
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частіше обирають стратегію емоційного реагу-
вання;

– спортсмени юнацького віку із високим рів-
нем розвитку вербального компонента інтелек-
ту частіше обирають стратегію пошуку соціаль-
ної підтримки та соціального відволікання.

У дослідженні взяли участь 70 спортсменів 
юнацького віку – кандидати та майстри спорту; 
32 дівчат та 38 юнаків віком від 18 до 20 років. 
Усі досліджувані навчаються у ВНЗ фізичної 
культури. Усі регулярно виступають на змаган-
нях. Ця вибірка репрезентативна за гендерним 
складом та спортивним профілем, що й необ-
хідно для нашого дослідження.

Обрані методики для вимірювання рівня ін-
телекту: IQ тест Г. Айзенка та інтелектуальний 
тест Р. Кеттела.

Засоби діагностування вибору копінг-стра-
тегій: опитувальник «Методи опанувальної 
поведінки» Р. Лазаруса, С. Фолкмана; опиту-
вальник «Копінг-поведінка у стресовій ситуа-
ції» С. Нормана, Ф. Ендлера (адаптований ва-
ріант Т.Л. Крюкової).

Відповідно до поставленої мети ми вияв-
ляли рівень інтелектуальних здібностей 
спортсменів та частоту вибору ними окремих 
копінг-стратегій. Розбіжності у частоті викори-
стання певних копінг-стратегій спортсменами 
із різними рівнями розвитку інтелектуальних 
здібностей було виявлено з допомогою ма-
тематично-статистичної обробки та критерію 
U-Манна-Уітні для нерівномірного розподілу.

Розподіл досліджуваних за високим та 
низьким рівнем загальних інтелектуальних 
здібностей за методикою Р. Кеттела відбувся 
так: досліджуваних із високим рівнем розвит-
ку інтелектуальних здібностей виявлено 41%, 
з низьким – 59%.

Отже, виділивши медіану, ми поділили ви-
бірку на високий та низький рівні задля подаль-
шої математичної обробки, у якій використа-

ємо статистичний критерій U Mann-Whitney. 
Результати діагностування рівня інтелектуаль-
них здібностей за тестом інтелекту Г. Айзенка 
надано на рис. 1.

У представленій діаграмі наведено кількість 
досліджуваних із високими та низькими показни-
ками за рівнем розвитку загального, вербально-
го, обчислювального та візуально-просторового 
видів інтелекту. Розподіл на низький та високий 
рівень здійснений за виділенням медіани.

У таблиці 1 наведено показники різниці 
між вибором копінг-стратегій у спортсменів з 
високим та низьким рівнем загальних інтелек-
туальних здібностей за статистичним крите-
рієм U Mann-Whitney, у яких виявлено значущі 
результати за критерієм «пошук соціальної 
підтримки» з рівнем значущості p 0,01.

Зважаючи на аналіз табличних даних, мож-
на констатувати, що виявлено значущі відмін-
ності за критерієм «соціальне відволікання» із 
рівнем значущості p 0,01 (табл. 2).

На підставі аналізу табличних даних можемо 
стверджувати, що виявлено значущі результа-
ти за критерієм «пошук соціальної підтримки» 
з рівнем значущості p 0,05 (табл. 3).

Аналізуючи дані таблиці 4, можемо зазначи-
ти, що виявлено значущі результати за крите-
рієм «соціальне відволікання» із рівнем значу-
щості p 0,05.

Аналізуючи дані таблиці 5, можемо ствер-
джувати, що виявлено значущі результати 
за критерієм «пошук соціальної підтримки» із 
рівнем значущості p 0,05.

За табличними даними можемо констатува-
ти, що визначено значущі результати за критері-
єм «соціальне відволікання» із рівнем значущості 
p 0,01 у спортсменів із високим та низьким вер-
бальним рівнем інтелектуальних здібностей.

Зважаючи на аналіз даних таблиці 7, може-
мо стверджувати, що не виявлено значущих 
відмінностей між рівнем розвитку обчислю-

Рис. 1. Результати вимірювання рівня інтелектуальних здібностей  
за тестом інтелекту Г. Айзенка



àóêîâèé â³ñíèê Õåðñîíñüêîãî äåðæàâíîãî óí³âåðñèòåòóÍ 53

вальних здібностей спортсменів та вибором 
копінг-стартегій.

Зважаючи на дані таблиці 8, можемо кон-
статувати, що не виявлено значущих резуль-
татів між рівнем розвитку обчислювальних 
здібностей спортсменів юнацького віку та ви-
бором ними копінг-стратегій.

У таблиці 9 наведено показники за статис-
тичним критерієм U Mann-Whitney, на підставі 
аналізу яких можемо стверджувати, що не вияв-
лено значущих відмінностей у показниках різни-
ці між вибором копінг-стратегій у спортсменів із 
високим та низьким рівнем візуально-просто-
рових інтелектуальних здібностей.

Таблиця 1
Показники різниці між вибором копінг-стратегій у спортсменів  

із високим та низьким рівнем загальних інтелектуальних здібностей

«Методи 
опанувальної 
поведінки»  
Р. Лазаруса

Копінг-страттегії

Середні значення IQ за 
тестом Кеттела показник 

U Mann- 
Whitney

Рівень  
значущості високий N 

(41)
низький N 

(29)
конфронтація 37,95 34,57 556,5 0,492
Дистанціювання 34,76 36,91 577,5 0,66
самоконтроль 37,07 35,22 583 0,706
пошук соціальної підтримки 42,15 31,5 430,5 0,003
прийняття відповідальності 34,63 36,72 559 0,665
втеча- уникнення 35,24 37,12 502 0,843
планування вирішення проблем 34,19 37,43 556,5 0,647
позитивна переоцінка 32,64 38,23 482,5 0,203

Таблиця 2
Встановлення розбіжностей у виборі копінг-стратегій у спортсменів із високим  

та низьким рівнем загальних інтелектуальних здібностей  
(за опитувальником копінгу С. Нормана)
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Копінг- стратегії

Середні значення IQ за 
тестом Кеттела Показник 

U Mann- 
Whitney

Рівень  
значущості високий N 

(41)
низький N 

(29)
рішення задачі 36,8 34,9 582 0,701
емоційно-орієнтовний 34,37 37,2 566 0,568
уникнення 33,2 38,05 531 0,327
відволікання 31,95 36,73 492 0,344
соціальне відволікання 45,26 31,74 289,5 0,000*

* – рівень значущості p 0,01

Таблиця 3 
Установлення відмінностей у виборі копінг-стратегій у спортсменів  

із високим та низьким рівнем загальних інтелектуальних здібностей  
(«Методи опанувальної поведінки» Р. Лазаруса)
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Середні значення загальних 
інтелектуальних здібностей 

за тестом IQ Айзенка
Показник 
U Mann- 
Whitney

Рівень  
значущості

високий N 
(17)

низький N 
(53)

Конфронтація 37,68 34,8 413,5 0,606
Дистанціювання 32,09 36,59 392,5 0,423
Самоконтроль 40,53 33,89 365 0,236
пошук соціальної підтримки 46,35 32,02 266 0,011*
прийняття відповідальності 39,91 34,08 375,5 0,295
втеча-уникнення 39,35 34,26 385 0,365
планування вирішення проблем 33,62 36,1 418,5 0,658
позитивна переоцінка 34,02 35,8 434,5 0,825

* – рівень значущості p 0,05
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У таблиці 10 наведені показники за статис-
тичним критерієм U Mann-Whitney. Не виявле-
но значущих відмінностей у виборі копінг-стра-
тегій між групами спортсменів із високим та 
низьким рівнем візуально-просторових інте-
лектуальних здібностей 

У результаті проведеного дослідження ми 
отримали показники щодо ролі інтелектуаль-
них здібностей спортсменів юнацького віку 
у виборі копінг-стратегій. 

Визначено, що не всі досліджувані, які отри-
мали високий бал за тестом Р. Кеттела, увійш-

ли у групу з високими показниками загаль-
ного інтелектуального розвитку Г. Айзенка. 
Це пояснюється більш об’ємною перевіркою 
інтелектуальних здібностей в останньому, що 
включає завдання на вербальні, обчислюваль-
ні та візуально-просторові здібності. 

Згідно з тестом Г. Айзенка у кожного спортс-
мена виявлено переважання одного-двох видів 
інтелектуальних здібностей у їх високому рівні 
розвитку за умови високого рівня загального 
інтелекту. У більшості випадків спортсмени, що 
мають високі показники вербального інтелек-

Таблиця 5
Показники різниці між вибором копінг-стратегій у спортсменів  

із високим та низьким вербальним рівнем інтелектуальних здібностей
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Копінг- стратегії

Середні значення вербаль-
них здібностей за тестом IQ 

Айзенка
Показник 
U Mann- 
Whitney

Рівень  
значущості  

високий N 
(13)

низький N  
(57)

конфронт. 38,15 34,89 336 0,596
дистанціюв. 30,81 36,57 309,5 0,353
самоконтр. 40,15 34,44 310 0,355
пошук соц. підтримки 46,88 32,9 222,5 0,025*
прийнят. відп. 39,96 34,48 312,5 0,371
втеча- уникнен. 37,77 34,98 341 0,653
Планув.виріш. проблем 32,92 36,09 337 0,61
позит. переоцін. 31,92 36,17 298 0,268

Таблиця 6
Показники різниці між вибором копінг-стратегій у спортсменів  

із високим та низьким вербальним рівнем інтелектуальних здібностей
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Копінг- стратегії
Середні значення вербальних 

здібностей за тестом IQ Айзенка
Показник 
U Mann- 
Whitney

Рівень  
значущості  

високий N (13) низький N (57)
рішення задачі 34,51 36,47 354 0,882
емоції 33,58 35,71 358,5 0,841
уникнення 33,2 35,84 351 0,748
відволік. 32,58 36,18 332,5 0,559
соціальне відволік. 49,15 32,16 312,5 0,004

Таблиця 4 
Показники різниці між вибором копінг-стратегій у спортсменів  

із високим та низьким рівнем загальних інтелектуальних здібностей
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Копінг- стратегії

Середні значення загальних 
інтелектуальних здібностей 

за тестом IQ Айзенка
Показник 
U Mann- 
Whitney

Рівень  
значущості 

високий N 
(17)

низький N  
(53)

рішення задачі 37,15 34,97 422,5 0,701
емоції 31,53 37,09 366 0,264
уникнення 33,85 35,71 439,5 0,824
відволікання 30,68 37,05 368,5 0,253
соціальне відволікання 45,97 32,14 272,5 0,014*

* – рівень значущості p 0,05
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ту, не показують таких же результатів під час 
вирішення обчислювальних тестів, так само 
як високі результати за візуально-просторови-
ми тестами у певних досліджуваних не сходять-
ся із рівнем розвитку вербального інтелекту.

У цьому разі результати розподілились 
за планом створення тесту, а саме: Г. Айзенк 
розраховував, що для рівномірного розподі-
лу результатів необхідно включати завдання 
на різні інтелектуальні здібності, аби дати мож-
ливість респонденту із низьким рівнем якогось 

показника добирати бали через виконання 
завдань з іншої категорії. Також ці результати 
сходяться із теорією Г. Гарднера, згідно з якою 
у кожної людини є переважаючі здібності, що 
розвинені краще за інші.

Перевіряючи першу гіпотезу про роль за-
гальних інтелектуальних здібностей у виборі 
копінг-стратегій за результатами методики 
Р. Кеттела та опитувальників використання 
копінг-стратегій С. Нормана, Ф. Ендлера, та 
Р. Лазаруса, ми не отримали її підтверджен-

Таблиця 7 
Показники різниці між вибором копінг-стратегій у спортсменів  

із високим та низьким рівнем обчислювальних інтелектуальних здібностей
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Копінг- стратегії

Середні значення обчис-
лювальних здібностей за 

тестом IQ Айзенка
Показник 
U Mann- 
Whitney

Рівень  
значущості  

високий N 
(11)

низький N 
(59)

конфронт. 38,38 39,41 313,5 0,585
дистанціюв. 31,67 36,29 302 0,47
самоконтр. 37,75 35,03 321 0,67
пош. соц. підтр 37,23 32,91 314 0,458
прийнят. відп. 41,17 36,5 354 0,356
втеча- уникнен. 38,46 34,89 312,5 0,577
планув. виріш. проблем 35.5 34,2 332 0,953
позит. переоцін. 31,75 36,28 303 0,478

Таблиця 8 
Показники різниці між вибором копінг-стратегій у спортсменів  

із високим та низьким рівнем обчислювальних інтелектуальних здібностей
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Копінг- стратегії

Середні значення обчислюваль-
них здібностей за тестом IQ 

Айзенка

Показник 
U Mann- 
Whitney

Рівень  
значущості 

високий N (11) низький N (59)
рішення задачі 37,42 35,1 325 0,72

емоції 33,58 35,9 325 0,722

уникнення 33,79 35,85 327,5 0,749

відволік. 30,5 36,53 288 0,341

соціальне відволік. 35,25 31,45 308 0,352

Таблиця 9 
Показники різниці між вибором копінг-стратегій у спортсменів  

із високим та низьким рівнем візуально-просторових інтелектуальних здібностей
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Середні значення візу-
альн.-прост. здібностей  

за тестом IQ Айзенка
Показник U 

Mann- Whitney
Рівень  

значущості  
високий N (13) низький N (57)

конфронт. 36,86 35,16 373 0,777
дистанціюв. 31,29 36,55 333 0,383
самоконтр. 40,21 34,32 326 0,326
пош. соц. підтр 41,5 37,75 319 0,487
прийнят. відп. 42,29 38,46 324 0,463
втеча- уникнен. 38,71 34,7 347 0,505
планув. виріш. проблем 30,93 36,64 328 0,343
позит. переоцін. 32,46 35,14 351 0,562
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ня із рівнем значущості (r=0,701, p 0,05) та 
(r=0,647, p 0,05) відповідно. Статистично зна-
чимих результатів не було виявлено за тестом 
IQ Айзенка також, що може означати, що за-
гальні інтелектуальні здібності відіграють спе-
цифічну роль у виборі копінг-стратегій.

Спростування цієї гіпотези збігається із ре-
зультатами дослідження О.О. Алексапольсько-
го та М.О. Холодної, у якому була виявлена 
варіативність використання копінг-стратегій 
високоінтелектуальними досліджуваними. По-
яснюючим аргументом було твердження, що 
не у всіх стресових ситуаціях «правильним» рі-
шенням буде безпосереднє вирішення задачі. 
У деяких ситуаціях стратегія уникнення допо-
магає мобілізувати сили та виокремити час 
для повнішого інформаційного забезпечення. 
Тож саме гнучкість у виборі поведінкових стра-
тегій є важливим компонентом успішної адап-
тації, що пояснює ці результати.

Відсутність значущих розбіжностей у вико-
ристанні емоційного копінгу у спортсменів 
із низьким та високим рівнем загального ін-
телектуального розвитку спростовує гіпоте-
зу. Ці результати сходяться із дослідженням 
емоційно-вольової сфери спортсменів, яка на 
рівні із рефлексивними навичками високо роз-
винена у більшості успішних із них. Це дозво-
ляє їм упоратися із високим рівнем стресу та 
тривожністю під час змагань. Тож ці резуль-
тати пояснюються особливостями вибір-
ки, а саме – високо розвинутими вольовими 
якостями професійних спортсменів [38].

Результати математично-статистичної об-
робки підтвердили гіпотезу щодо ролі вер-
бальних здібностей у виборі копінг-стратегій 
пошуку соціальної допомоги та соціального 
відволікання із рівнями значущості: (r= 0,025, 
p 0,05) за тестом IQ Г. Айзенка та опитувальни-
ком Р. Лазаруса; (r= 0,004, p 0,01) за тестом IQ 
Г. Айзенка та опитувальником «Копінг-поведінка 
у стресовій ситуації» С. Нормана, Ф. Ендлера.

Обґрунтовує ці результати факт легшої та 
відкритішої взаємодії із оточуючим середови-
щем людьми з високими вербальними показ-
никами. Для них почати розмову та підтримати 

її не складно, на відміну від людей із низьким 
рівнем вербального інтелекту, для яких пошук 
необхідних словосполучень і виразів потребу-
ватиме більшого часу та зусиль. 

Задля отримання ширшої картини наявності 
або відсутності зв’язків між рівнем інтелекту-
альних здібностей та вибором копінг-стратегій 
ми емпірично перевірили роль обчислюваль-
них та візуально-просторових інтелектуальних 
здібностей у виборі копінг-стратегій. Значу-
щих результатів виявлено не було, що озна-
чає: обчислювальні та візуально-просторові 
здібності специфічно впливають на вибір ко-
пінг-стратегій. 

З погляду на візуально-просторові та об-
числювальні здібності як на розуміння відно-
шень і механізмів, більш обумовлених біологіч-
но, згідно з теоріями Р. Кеттела та Г. Айзенка 
результати за цими показниками мають віді-
гравати таку саму роль у виборі копінг-стра-
тегій, як і генеральний інтелект. У нашому 
дослідженні, яке збігається із результатами 
авторитетних дослідників у питаннях копінгу 
та інтелектуальних здібностей, генеральний 
фактор інтелекту специфічно впливає на ви-
бір поведінкових стратегій, отже й математич-
ні та візуально-просторові здібності, близькі 
за функцією до генеральних, відіграють специ-
фічну роль у виборі копінг-стратегій.

Зажаючи на поставлені цілі та завдання, 
було проведено теоретичний та емпіричний 
аналіз ролі інтелектуальних здібностей спортс-
менів юнацького віку у виборі копінг-стратегій. 
Підсумовуючи, ми зробили такі висновки:

Дослідження феномена копінг-страте-
гій мають спільний «вектор» спрямованості 
для більшості вчених. Загалом, виокремлюють 
проблемно-орієнтовну, емоційно-орієнтов-
ну та стратегію уникнення. За Р. Лазарусом, 
дослідником найбільш розробленої теорії ко-
пінгу, виділено 8 стратегій опанування стре-
совими ситуаціями: конфронтація, дистан-
ціювання, самоконтроль, пошук соціальної 
підтримки, прийняття відповідальності, вте-
ча-уникнення, планове вирішення проблем, 
позитивна переоцінка. 

Таблиця 10
Показники різниці між вибором копінг-стратегій у спортсменів  

із високим та низьким рівнем візуально-просторових інтелектуальних здібностей
О

п
и

ту
ва

л
ьн

и
к 

ко
п

ін
гу

  
С

. Н
о

р
м

а
н

а

Копінг- стратегії

Середні значення візу-
альн.-прост. здібностей  

за тестом IQ Айзенка

Показник 
U Mann- 
Whitney

Рівень  
значущості  

високий N (13) низький N (57)
рішення задачі 35,12 36,48 372 0,92

емоції 32,75 36,19 353,5 0,571

уникнення 35,97 35,43 388 0,953

відволік. 33,61 35,97 365,5 0,692

соціальне відволік. 42,86 37,66 310 0,421
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За результатами емпіричного дослідження 
було виявлено специфічну роль загальних інте-
лектуальних здібностей у виборі копінг-страте-
гій. Визначено, що високорозвинені вербальні 
здібності мають роль у частішому виборі стра-
тегій пошуку соціальної підтримки та соціаль-
ного відволікання. Спортсмени із високим рів-
нем розвитку вербальних здібностей частіше 
вдаються до стратегій пошуку соціальної під-
тримки та соціального відволікання, на відміну 
від тих, що мають низький рівень вербальних 
здібностей. 

Підсумовуючи результати, ми погоджує-
мось із твердженням М.О. Холодної про те, що 
арсенал добре адаптованого індивіда може 
включати використання як «продуктивних», так 
і «непродуктивних» копінг-стратегій. 


